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Encuesta de percepción y 
satisfacción del proyecto ERA
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PASO Colombia (Paz Sostenible para Colombia) es un programa de
One Earth Future. Su misión es identificar y desarrollar
oportunidades económicas entre las comunidades afectadas por el
conflicto armado.
Establecido en el 2015, PASO Colombia concentró inicialmente sus
esfuerzos en las regiones del norte del Cauca, sur del Valle del
Cauca y el Nudo de Paramillo. En el 2019 cuenta con presencia
nacional.
PASO ha creado una red de 34 aliados nacionales e internacionales,
pertenecientes a sectores públicos y privados, que trabajan
colaborativamente en la implementación de dos proyectos:
Escuelas Rurales Alternativas (ERA) y Alianzas Comerciales
Colaborativas (ACC).

Follow PASO

p a s o c o l o m b i a . o r g

Por más de una década, One Earth Future (OEF) ha
trabajado para resolver problemas complejos en la raíz de
los conflictos armados. A través de su cultura única de
aprendizaje iterativo, OEF diseña, prueba y aporta aliados
para escalar programas que ayudan a las comunidades a
ver los problemas de forma innovadora y solucionarlos
colectivamente.

Follow OEF

https://pasocolombia.org/proyectos/escuelas-rurales-alternativas-era
https://pasocolombia.org/projects/rural-alternative-schools-era


Escuelas Rurales Alternativas

Las Escuelas Rurales Alternativas (ERA) son
espacios productivos y educativos en los que
se brinda a ex-combatientes y comunidades
campesinas: capacitación, asistencia técnica,
acceso a capital, a la tierra y se promueven
Alianzas Comerciales Colaborativas (ACC)
para ayudar a los participantes a vender sus
productos.

Tras un año de implementación del modelo,
la firma Cifras & Conceptos fue contratada
para evaluar la percepción y satisfacción de
los participantes en las ERA. A través de
encuestas y grupos focales la firma consultó
82% de los participantes de las siete ERA
más consolidadas en el país.
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Fuente: Cifras & Conceptos, Encuesta de percepción y satisfacción de las ERA | Base: 186 encuestados.

https://pasocolombia.org/proyectos/escuelas-rurales-alternativas-era
https://pasocolombia.org/projects/collaborative-commercial-partnerships


Identificación del participante

• 69% Reincorporado

• 31% Miembro de 
comunidad campesina

Edad:Usted es:

• 71% Hombre

• 29% Mujer

Género:

Fuente: Cifras & Conceptos, Encuesta de percepción y satisfacción de las ERA | Base: 186 encuestados.
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¿Cómo califica la experiencia que ha tenido 
en la ERA?

30%

60%

9%

1%

Muy
positiva

Positiva

Ni positiva
ni negativa

Negativa

Encuesta de satisfacción y percepción de las ERA | Base: 186 encuestados

Satisfacción general
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Problema:
• Bajos niveles de aprobación de los

proyectos productivos presentados
por los excombatientes.

• Los proyectos existentes no se
articulan con cadenas de valor.

Solución:
• Paso Colombia articula la

interacción de elementos como
trabajo, tierra, conocimiento,
capital y mercados, y los conecta a
cadenas de valor.

• Los empleos generados benefician
a los excombatientes y las
comunidades.

Reincorporación económica

¿Son las ERA una buena opción para la 
reincorporación colectiva?

Fuente: Cifras & Conceptos, Encuesta de percepción y satisfacción de las ERA | Base: 186 encuestados.
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En una escala de 1 a 5, donde 1 es deficiente y 5 excelente:
¿Cómo calificaría cada proyecto?

(aplica para quienes respondieron sí en la pregunta anterior)

Reincorporación económica

69%

49%

75%

66%

31%

51%

25%

34%

Huertas

Producción de
abono

Cultivos

Cría de animales

Sí No

¿Qué tipo de actividades productivas se 
desarrollan en la ERA? 

Fuente: Cifras & Conceptos, Encuesta de percepción y satisfacción de las ERA | Base: 186 encuestados.

27%

37%

29%

29%

45%

45%

53%

50%

8%

9%

5%

11%

17%

9%

11%

9%

3%

1%

2%

Excelente Bueno Normal Regular Deficiente

Base: 129 encuestados.

Base: 91 encuestados.

Base: 140 encuestados.

Base: 123 encuestados.
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En una escala de 1 a 5, donde 1 es deficiente y 5 excelente:
¿Cómo calificaría cada proyecto?

(aplica para quienes respondieron sí en la pregunta anterior)

Reincorporación económica

50%

45%

43%

50%

55%

57%

Piscicultura

Apoyo a
infraestructura

productiva

Apoyo a la
comercialización de

productos

Sí No

Fuente: Cifras & Conceptos, Encuesta de percepción y satisfacción de las ERA | Base: 186 encuestados.

37%

38%

31%

48%

49%

49%

9%

10%

11%

5%

4%

9%

1%

Excelente Bueno Normal Regular Deficiente

Base: 93 encuestados.

Base: 84 encuestados.

Base: 80 encuestados.

¿Qué tipo de actividades productivas se 
desarrollan en la ERA? 
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En una escala de 1 a 5, donde 1 es deficiente y 5 excelente:
¿Cómo calificaría su calidad?

(aplica para quienes respondieron sí en la pregunta anterior)

Reincorporación económica
¿Qué tipo de insumos ha recibido la organización para el 

desarrollo de proyectos productivos de la ERA?

84%

71%

41%

25%

45%

16%

29%

59%

75%

55%

Semillas

Herramientas

Maquinaria

Sistemas de riego

Materiales de
construcción

Sí No

28%

39%

36%

34%

30%

48%

49%

52%

49%

60%

12%

8%

7%

4%

4%

10%

3%

3%

9%

5%

3%

3%

4%

2%

Excelente Bueno Normal Regular Deficiente

Base: 156 encuestados.

Base: 132 encuestados.

Base: 77 encuestados.

Base: 47 encuestados.

Base: 84 encuestados.

Fuente: Cifras & Conceptos, Encuesta de percepción y satisfacción de las ERA | Base: 186 encuestados.
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Problema:
• Baja cualificación de la mano de

obra.
• Bajo acceso a capacitación y

asistencia técnica.

Solución:
• Capacitación personalizada en el

trabajo de acuerdo a las
necesidades de cada proyecto
productivo.

• Asistencia técnica permanente con
expertos agricultores.

Acceso al conocimiento

3%7%
11%

49%

30%

DeficienteRegularNormalBuenaExcelente

En su opinión, la asistencia técnica entregada en los proyectos de 
la ERA ha sido:

Fuente: Cifras & Conceptos, Encuesta de percepción y satisfacción de las ERA | Base: 186 encuestados.



p a s o c o l o m b i a . o r g

En una escala de 1 a 5, donde 1 es deficiente y 5 excelente:
¿Cómo calificaría su calidad?

(aplica para quienes respondieron sí en la pregunta anterior)

Acceso al conocimiento

75%

38%

28%

26%

5%

25%

62%

72%

74%

95%

Formación
agropecuaria

Fortalecimiento
organizacional

Manipulación de
alimentos

Administración y
finanzas

Otros

Sí No

37

19

14

18

3

54

31

24

16

4

13

5

5

2

8

3

4

1

1

Excelente Buena Normal Regular Deficiente

Base: 113 encuestados.

Base: 58 encuestados.

Base: 43 encuestados.

Base: 40 encuestados.

Base: 8 encuestados.

Fuente: Cifras & Conceptos, Encuesta de percepción y satisfacción de las ERA | Base: 186 encuestados.

¿Qué tipo de capacitación ha recibido en la 
ERA?
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Problema:
Dificultad de acceso a la tierra para los
campesinos

Solución:
PASO ha cambiado su enfoque de la
propiedad al uso de la tierra.
Modalidades alternativas para proveer
el acceso incluyen la renta, asociaciones
comunitarias, acuerdos de comodato,
empresas conjuntas, entre otros.

Estamos trabajando en el
establecimiento de un fondo de tierras
para proyectos productivos.

Acceso a la tierra

Fuente: Cifras & Conceptos
Encuesta de percepción y satisfacción de las ERA
Base: 186 encuestados.

¿Tiene acceso a un terreno 
para desarrollar actividades 
agropecuarias/productivas?

El terreno es:
(Aplica para quienes respondieron sí 

en la pregunta anterior)

31%

31%

15%

15%

4%

Rentado

Propiedad Comunitaria

Propio

Prestado (En Comodato)

Familiar
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Problema: 
Estructuras productivas
organizacionales frágiles
entre excombatientes y
campesinos.

Solución: 
PASO Colombia fortalece
las cooperativas locales,
asociaciones y el diálogo
entre comunidades.

Fortalecimiento organizacional

85%

15%

Sí No

¿Es miembro de alguna 
cooperativa o asociación? 

¿Usted hace parte del Comité 
Coordinador en la ERA?

61%

39%

Sí No
Fuente: Cifras & Conceptos, Encuesta de percepción y satisfacción de las ERA | Base: 186 encuestados.
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Fortalecimiento organizacional
¿Cómo se toman las decisiones más 

importantes en las ERA?

3%

1%

3%

8%

20%

27%

91%

Otro

La Policía

Lo resuelven otras organizaciones (PNUD,
Gobernación, Alcaldía)

Lo resuelve PASO Colombia

Lo resuleve el líder

Lo resuleve el comité de la ERA/Finca

Diálogo y acuerdos entre participantes

Cuando se presentan conflictos en la ERA 
normalmente estos se solucionan a través de:

Fuente: Cifras & Conceptos, Encuesta de percepción y satisfacción de las ERA | Base: 186 encuestados.
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67%

42%

67%

64%

33%

58%

33%

36%

Planeación de la ERA/Finca

Actividades administrativas

Toma de decisiones

Seguimiento de proyectos

Sí No

¿Cómo calificaría la experiencia en los procesos organizativos que 

seleccionó anteriormente?
(aplica para quienes respondieron sí en la pregunta anterior)

¿De los siguientes procesos organizativos de la ERA, 

mencione en cuáles ha participado?

19%

17%

22%

23%

70%

70%

70%

68%

10%

8%

5%

6%

1%

4%

2%

3%

3%

1%

1%

Muy positiva Positiva Ni negativa, ni positiva Negativa Muy negativa

Fortalecimiento organizacional

Fuente: Cifras & Conceptos, Encuesta de percepción y satisfacción de las ERA | Base: 186 encuestados.
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Siento que mis compañeros en la ERA 
estarían dispuestos a ayudarme si tengo una 

necesidad. 

58%

31%

5% 5%

Siempre Casi siempre De vez en
cuando

Pocas veces

A través de su participación en la ERA, siente usted que 
puede hablar sobre sus problemas y es

escuchado por:

Fortalecimiento organizacional

88%

87%

83%

75%

12%

13%

17%

25%

Compañeros en
proceso de

reincorporación

Compañeros de la
comunidad

Coordinador de la
ERA/Finca

Instructores o
formadores técnicos

Sí No

Fuente: Cifras & Conceptos, Encuesta de percepción y satisfacción de las ERA | Base: 186 encuestados.
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A partir del trabajo en la ERA, mi confianza en ___________ ha ________: 

3%

19%

14%

27%

39%

41%

20%

24%

46%

48%

39%

45%

51%

23%

28%

21%

17%

6%

12%

3%

4%

3%

5%

3%

6%

1%

1%

1%

1%

1%

8%

31%

8%

4%

Empresas (Sector privado)

Mis antiguos jefes del grupo armado

Organizaciones Internacionales

Miembros de la comunidad

Excombatientes

PASO Colombia

Mejorado mucho Mejorado Es igual Bajado un poco Empeorado Ns/Nr

Capital social

Fuente: Cifras & Conceptos, Encuesta de percepción y satisfacción de las ERA | Base: 186 encuestados.
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2%

2%

4%

3%

3%

14%

23%

22%

28%

31%

27%

42%

34%

28%

36%

26%

22%

24%

23%

22%

28%

9%

14%

16%

7%

2%

3%

2%

2%

2%

Gobierno Nacional

Policía

Gobierno departamental

Gobierno local

Ejército

Mejorado mucho Mejorado Es igual Bajado un poco Empeorado Ns/Nr

A partir del trabajo en la ERA, mi confianza en ___________ ha ________: 

Capital social

Fuente: Cifras & Conceptos, Encuesta de percepción y satisfacción de las ERA | Base: 186 encuestados.
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8%

14%

39%40%

No ha mejoradoHa bajado un
poco

Sigue igualHa mejorado
mucho

Su condición de seguridad personal actual:

Capital social

Fuente: Cifras & Conceptos, Encuesta de percepción y satisfacción de las ERA | Base: 186 encuestados.


